

# **Пояснительная записка к докладу о достигнутых значениях показателей по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления Гудермесского муниципального района за 2012 год и их планируемых значениях на 3-летний период.**

## **Общие сведения**

Гудермесский район расположен в юго-восточной части Чеченской Республики и граничит с Республикой Дагестан, а также с рядом районов республики. Районным центром является г. Гудермес, расположенный в экономически важном месте, в 40 км от столицы Чеченской Республики г. Грозный. Гудермес является важным транспортным узлом Северного Кавказа – железнодорожный узел Северо-Кавказской железной дороги Российской Федерации (линии на Астрахань, Ростов-на-Дону, Моздок, Баку) и автомобильная магистраль М29 Ростов - Баку.

Территория Гудермесского муниципального района составляет 70871 га.

В состав муниципального района входит 20 сельских поселений.

Численность населения на 01 января 2013 года составляет 131791 чел.

Климатические условия благоприятны для выращивания теплолюбивых культур: риса, кукурузы, винограда и др.

Рельеф в основном равнинный, в южной части перерезается невысоким Гудермесским хребтом, верхняя часть которого покрыта лесами. Южные и северные склоны Гудермесского хребта пригодны для землепользования.

Территорию района пересекают три реки. Кроме того, имеется много выходов естественных горячих серно-железных источников с температурой 80 градусов и выше. Район располагает ценной глиной для производства кирпича, черепицы и других гончарных изделий, а также залежами гравийно-песчаной смеси пригодной для использования в строительстве автодорог. В Гудермесском муниципальном районе имеются скважины геотермальных вод для развития курортно-лечебных санаториев.

Показатели, использованные в докладе, предоставлены территориальным органом Росстата по Чеченской Республике, организациями и учреждениями района и согласованы в соответствующих министерствах и ведомствах.

## **Экономическое развитие**

В разделе экономическое развитие района наблюдается динамика роста и развития, что просматривается по ряду показателей. Увеличение субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тысяч населения, относительно 2011 года составляет 10%. Занятость населения на малых и средних предприятиях увеличилась на 20% по сравнению с предыдущим годом. Данный показатель говорит о благоприятном развитии рынка, в частности малого и среднего бизнеса и снижении безработицы.

В результате принятых мер и проделанной работы, по выявлению участков облагающихся земельным налогом, число участков являющихся объектом налогообложения увеличилось на 31,5% по сравнению с 2011 годом, что повлияло на увеличение доходной части местного бюджета. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, которые не отвечают нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения уменьшилась на 37,35%, за счет мероприятий реализованных в рамках ФЦП по развитию дорожной инфраструктуры, реализации РЦП «Развитие дорожной отрасли ЧР на 2012-2013 годы» и других внепрограммных мероприятий. Данный показатель имеет тенденцию к снижению относительно прошлых лет, что говорит об улучшении качества дорог местного значения.

Среднемесячная номинальная начисленная заработанная плата работников дошкольного, общего и дополнительного образования, учреждений культуры и искусства, крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций увеличилась на 30%. В прогнозируемые годы этот показатель имеет тенденцию роста.

### **Дошкольное образование**

Демографическая ситуация и снижение родительской платы за содержание ребенка в дошкольных образовательных учреждениях повлияло на рост числа детей в возрасте 1-6 лет состоящих на учете, а также на число детей получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет: 17,33% и 19,5% соответственно. Также этому способствовало введение в эксплуатацию новых объектов дошкольного образования по республиканской целевой программе «Развитие дошкольного образования Чеченской Республики на 2012-2014 гг.» В 2013-2015 гг. ожидается снижение количества очередников, за счет введения в эксплуатацию новых объектов дошкольного образования.

В связи с признанием здания муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №1 «Шовда» п.Ойсхар аварийным, в следствии землетрясения и списанием его с баланса учреждения. В связи с планируемым износом зданий учреждений дошкольного образования в 2014-2015 гг. направлено письмо в адрес председателя правительства ЧР по дошкольному образованию А.С. Джунаидову, с просьбой ходатайства перед Министерством финансов ЧР о планировании средств в республиканский бюджет для проведения капитального ремонта.

### **Общее и дополнительное образование**

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений снизилось на 17,5% по сравнению с 2011 годом. По линии Министерства образования и науки ЧР построены новые здания школ в 2010 году -2, 2011 году -3, 2012 году -1, капитально отремонтированы в 2011 году-6 школ, в 2012 году-7 школ. Планируется уменьшение доли общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, за счет включения школ в региональные и муниципальные программы.

Увеличилась доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, на 1,8% и составляет 99%.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников сдавших единый государственный экзамен составляет 74,3%. Снижение уровня результатов ЕГЭ в 2012 году объясняется:

- отсутствием в школах мониторинга предметных достижений в целях наблюдения позитивной динамики в учебном процессе;
- низкой методической подготовленностью учителей, работающих в выпускных классах, по подготовке учащихся к ЕГЭ;
- недостаточной самостоятельной работой учащихся выпускных классов с тестовыми материалами в режиме Он-Лайн.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений составляет 18,06%.

В рамках выполнения плана действий по модернизации общего образования на 2011-2015 годы и Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» планируется улучшение качества образования в районе. С этой целью:

- разработана программа по рейтинговой оценке учебных достижений школ;
- проводится целенаправленная работа по мониторингу учебных результатов обучающихся;
- активизирована деятельность психологических служб общеобразовательных учреждений;
- введен в НСО (новая система оплаты труда) критерий результативности промежуточного тестирования и внутренних мониторингов школ.

### **Культура**

Обеспеченность учреждениями культуры увеличилось на 6% и составляет 40% от нормативной потребности, что связано с передачей на баланс управления культуры следующих объектов: «Культурно-оздоровительный комплекс», «Парк аттракционов».

Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры снизилось на 3% за счет проведения работ по реконструкции отдельных объектов культуры и составляет 55%.

Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности снизилось на 5% и составляет 25%.

### **Физическая культура и спорт**

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, составляет 24,9% от среднегодовой численности постоянного населения.

### **Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем**

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя – всего составляет 12,19 м<sup>2</sup> в том числе введенная в действие за один год 0,77 м<sup>2</sup>, где прирост относительно 2011 года составляет 0,67 м<sup>2</sup> на человека. Острой нехватки и проблем с жильем по району не наблюдается.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство**

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составляет 100%.

В многоквартирных домах еще не применяются другие формы управления, кроме управления муниципальным предприятием. В 2013 и последующих годах планируется постепенный переход управления домами от ПУЖКХ к другим формам управления. Жилищно-коммунальное хозяйство – сфера приложения больших организационных, финансовых затрат и повседневного внимания органов местного самоуправления.

### **Организация муниципального управления**

Среднегодовая численность постоянного населения в районе растет, прирост относительно 2011 года составляет 4893 человек. По основным показателям за 2012 год наблюдается положительная динамика и рост.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления составляет 70%.

Потребление энергетических ресурсов в многоквартирных домах увеличилось на 29%, муниципальными бюджетными учреждениями на 21% по отношению к 2011 году.